

可使化学物质氧化还原而产热，使中药有效成分挥发渗透到组织中，达到治疗目的。每袋药可连续使用10小时，如间断使用，可将药粉倒入塑料袋端，折好保存，下次再用，至不发热停用。如风关痛少数关节疼痛者，单纯用本药外敷即可治愈；如病重，多数关节疼痛，可选疼痛较重的关节处外敷，作为辅助治疗。

3. 其他疗法：（1）“新法针刺”疗法：本法是我们在长期实践中探索出的一种以针刺驱除风湿寒邪的治疗方法。它每次只针一个穴位，其手法以重向前、轻向后（偏补手法）持续捻针，在一定时间内可使人体自上而下，从内向外发热，这时患病局部及手足有发凉、冒风感，继而出粘汗，至汗干发热，即达到治疗目的。轻者治愈，重者可配合中药治疗。本法疗效原理是借其发热，驱除风湿寒邪，其针法可手捻针或用电子捻针器代替手针。常用穴位：有人中穴、长强穴、

手三里透穴，曲池穴、四五穴（曲池上二寸），坐骨穴（环跳下一横指、针刺时酸麻窜至足趾）。针刺方法：注意辨证取穴——找准穴位（以发酸为得气）——正确手法——坚持时间——达到目的（一次达不到可继续针刺至患病局部或全身干热为佳）。（2）特定电磁波（TDP）治疗：TDP治疗器，在照射时可辐射出特定电磁波，具有消炎、镇痛、改善微循环、增强免疫功能作用。对风关痛有显著疗效，尤其初发或病轻者，单纯照射可达到治愈，病重者可作为辅助治疗。治疗方法，每日1次，每次1小时，照射时距离皮肤30~40cm，每10天为1个疗程。（3）西药治疗：风关痛治疗一般不用西药，更不能乱用皮质激素。但是如果肌肉、关节疼痛剧烈，可采用非甾体抗炎药辅助止痛，以中药治本。一般常用炎痛喜康片，每日1次，每次1片（20mg），疼痛减轻停用。对兼有胃、十二指肠溃疡或肝肾病患者禁用，以其它同类药代替。

导气除燥汤加味配合外治法治疗急性前列腺炎35例

河南省新野县 医院 黄永山 王正德
中医院 王心东

近10年来，我们用导气除燥汤加味配合外治法治疗急性前列腺炎35例，取得了满意效果，现总结报告如下。

一般资料 35例均为住院患者，年龄22~59岁。按1982年武汉医学院等主编《外科学》第一版标准诊断。因疲劳过度发病者9例，因酗酒者8例，性生活不当者8例，原因不明者10例，病程2~4天者28例，5~13天者7例；以尿频、尿急为主要症状者19例，伴尿痛者10例，终末血尿者3例，排尿困难者3例。直肠指诊前列腺肿大Ⅰ°者21例，Ⅱ°者9例，Ⅲ°者5例，包膜均饱满，有压痛。

治疗方法 导气除燥汤加味，酒黄柏20g，滑石、盐知母、白芍、赤芍、云苓、泽泻、连翘各15g；发热重加柴胡，血白细胞增高加龙胆草，腰痛加山萸肉，会阴少腹疼痛明显加川楝子，肉眼血尿明显加生地，小便不利加地龙，尿浊可加萆薢。每日1剂，煎服3次，15剂为1个疗程。局部用药：用温开水洗净阴茎头部，将氯霉素眼药水滴入尿道，然后用手将药液由阴茎头沿尿道挤向前列腺部，每日2~3次，每次4~5滴。

结果 疗效标准：痊愈：症状消失，连续3次化验尿常规及血常规正常，直肠指诊前列腺大小正常，无压痛；好转：症状消失，尿常规检查脓球<10个/HP，直肠指诊前列腺大小正常，仅有轻度压痛；无效：症状无明显好转，尿常规检查脓细胞>10个/HP，

直肠指诊前列腺治疗前后无改变。全部病例均经治疗1个疗程后评定，结果痊愈28例，占80%，经3~5个月随访22例，仅1例因劳累再次复发，好转6例，占17%，经1~2个月随访5例，2例经第二疗程治疗后痊愈，3例转为慢性。无效1例。

典型病例 张某荣，男，27岁。住院号870406。于入院前3天因疲劳后尿频、尿急、会阴部坠胀疼痛不适。体温38.5°C，尿常规脓细胞>10个/HP，血常规白细胞18000，中性85%；肛门指诊前列腺部饱满压痛；诊断为急性前列腺炎，给予导气除燥汤加味及外用氯霉素眼药水治疗3天后症状减轻，7天后症状基本消失，连续用药15天症状完全消失，连续3次检查尿、血常规均正常，住院18天，痊愈出院。

体会 急性前列腺炎多属下焦湿热、壅滞涩痛的急性病症，我们使用导气除燥汤加味，重用黄柏，以求味厚性猛，功专效捷。方中黄柏清热泻火，燥湿排浊，配合知母滋肾润燥，且黄柏擅有发散行气之性，能先升后降，直趋下焦；云苓、泽泻清热利湿，滑石滑利六腑之湿结，清利膀胱之湿热；连翘清热解毒，白芍缓急止痛，赤芍凉血化瘀，共奏清热祛湿、滋阴解毒、凉血止痛之功。氯霉素眼药水滴入对革兰氏阴性杆菌作用较强，故在应用汤剂的同时，配合氯霉素眼药水局部用药，共奏清热解毒、利湿化瘀、排浊通便之功。